

105 лет (1918–2005) со дня рождения Комарова Николая Семёновича, педагога, строителя, начальника Новомосковского домостроительного комбината, Заслуженного строителя РФ.



**Комаров Николай Семёнович** родился в деревне Муравлянка Товарковского, в настоящее время Богородицкого района Тульской области в крестьянской семье. После окончания школы учился в Епифанском педагогическом училище. Работал учителем в деревне Краснобуйцы Богородицкого района.

Н. С. Комаров – участник Великой Отечественной войны. Призван в ряды Красной армии в марте 1942 года Епифанским РВК Тульской области. Окончил ускоренные курсы артиллерийского училища. лейтенант, гвардии лейтенант, гвардии старший лейтенант Н. С. Комаров воевал в 308-й стрелковой дивизии, 120-й гвардейской стрелковой дивизии на Сталинградском фронте (12.07.1942–22.08.1942), Калининском фронте (с февраля 1943 г.), Брянском и Белорусском фронтах (с июля 1943 г.). За время войны был трижды ранен. Один осколок так и остался в теле

на всю жизнь. Демобилизовался в звании майора, пройдя путь от берегов Волги до немецкого Одера. Победу праздновал в Берлине.

За боевые заслуги командир миномётного взвода Н. С. Комаров награждён орденом Красной Звезды (18.05.1945), орденом Отечественной войны I степени (06.04.1985), двумя медалями «За боевые заслуги» (24.08.1943, 12.11.1943), медалями «За оборону Сталинграда», «За взятие Берлина», «За взятие Кёнигсберга».

После окончания Великой Отечественной войны работал преподавателем в горнопромышленном училище в городе Донском.

Следующий этап жизни – партийная работа. Трудился парторгом на шахте № 27 треста «Сталиногорскуголь», затем секретарём Сталиногорского горкома КПСС.

Окончил Сталиногорский строительный техникум. В 1955 году был направлен на учёбу в Московскую высшую партийную школу, заочно окончил педагогический институт.

Н. С. Комаров был назначен начальником строительного управления, которое возводило объекты большой химии на химкомбинате в городе Сталиногорске (Новомосковске). С 1961 года в течение двадцати пяти лет Николай Семёнович работал управляющим Новомосковского треста домостроения.

В начале 1960-х годов в стране началось бурное строительство жилья, создавались многочисленные строительные организации. Трест домостроения, возглавляемый Н. С. Комаровым, разработал сетевой график, позволявший вести круглосуточную работу «с колёс». Главным стала сдача объектов под ключ. Говоря современным языком, новомосковские строители одними из первых перешли к новым экономическим условиям. Они вели строительство во всех районах Тульской области.

В беседе с журналистом А. И. Алдобаевым, опубликованной в газете «Тульские известия» за 16 января 1999 года Николай Семёнович отмечает: «С большой теплотой вспоминаю своих тогдашних помощников: Василия Самойлова, Николая Присягина, Бориса Оструна, Христиана Михеля, Александра Соскова. С этой командой мы вышли на 4-е место среди домостроительных комбинатов страны... Как не помнить беззаветных тружеников тех времён – Жничкова, Голуба, Горина, Шихова, Жукова, Бартенева, Кистеневу, легендарную бетонщицу Машу Исайкину. Они работали и в дождь, и в снег – в любую погоду. Среди них – Герои Советского Союза и Соцтруда, лауреаты всевозможных премий, кавалеры высших правительственных наград, заслуженные строители России. Они всегда вызывали у меня восхищение».

В эти годы под его руководством активно развивалось крупнопанельное домостроение. 23 квартала подряд коллектив удерживал переходящее Красное знамя Совета Министров СССР.

За многолетнюю добросовестную работу и достигнутые трудовые успехи Н. С. Комарову было присвоено звание «Заслуженный строитель России», он награждён орденом Трудового Красного Знамени.